

美美与共的力量

——习近平主席在联合国教科文组织总部发表重要演讲十年间

十年前的3月27日,联合国教科文组织总部会议厅座无虚席。

“我们应该推动不同文明相互尊重、和谐共处,让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。”站在人类文明进步和世界和平发展的高度,习近平主席在重要演讲中深刻阐述中国的文明观,提出文明交流互鉴的重要主张。

十年后的今天,世界呈现新格局、新趋势,也面临新风险、新挑战。人类社会站在历史的十字路口,中国文明观凝聚更多共识、激发更多共鸣,为推动人类文明发展进步持续贡献着中国智慧。

“那是一场历史性的演讲,现实意义在今天更加凸显。”当年在现场聆听演讲的时任联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃说,“尽管(各国)文化、宗教、种族等各不相同,但人类命运与共。”

“促进相互了解、和平与友谊”

在洪都拉斯西北部的玛雅文明古城科潘遗址入口,立着一尊精巧的龙头雕像,高昂的圆头鼻子和卷曲的龙须与“中国龙”神似。雕像旁的解说标识牌上,写着一对考古搭档的名字:李新伟和拉莫斯。

作为中国与洪都拉斯联合考古项目双方负责人,两人对于文明的理解有着很多共通之处。李新伟认为,研究文明必须拥有国际视野,中国的文明观以平等为基础面向世界。在拉莫斯看来,“洪中文明有差异,双方考古方法不同,但合作中总能达成一致”。

“文明是多彩的,人类文明因多样才有交流互鉴的价值”“文明是平等的,人类文明因平等才有交流互鉴的前提”“文明是包容的,人类文明因包容才有交流互鉴的动力”——十年前,在联合国教科文组织总部的演讲中,习近平主席这样阐释文明的意涵。

十年来,习近平主席亲自推动文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁;在美国友好团体联合欢迎宴会

上,寄语中美两国人民要多走动、多来往、多交流;复信匈牙利匈中双语学校学生,鼓励他们更多地了解当今中国和中国的历史文化,努力做传承发展中国文明友好事业的使者;祝贺中希文明互鉴中心成立时,强调深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容……中国同国际社会一道,努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面。

正如英国国际关系专家基思·贝内特的观察,这样多层次推进文明交流互鉴,“不仅将促进科学、知识的发展,也将促进相互了解、和平与友谊”。

这个春天,世界文明百花园中,更多的友谊种子正在播撒。

在西班牙阿利坎特考古博物馆,兵马俑亮相“中国秦汉文明的遗产”展览,为海外观众了解中华文化提供了又一扇窗口。据陕西省文物局副局长钱继奎介绍,兵马俑是陕西最受海外欢迎的文物,近年来在秘鲁、英国、泰国等国展出,吸引参观人数累计逾百万,“加深了中国与各国人民间的了解和友谊”。

在法国凡尔赛宫,70多件艺术珍品刚刚被精心打包运往北京,即将在故宫博物院举办的“凡尔赛宫与紫禁城”展览上展出。这是中法文化旅游年的一项重磅活动,策展团队对展品精挑细选,旨在呈现双方在科学、外交、艺术创作等领域广泛交流的历史。法方策展人、凡尔赛宫文物部负责人玛丽-洛德·德罗什布吕讷告诉记者:“这是一场双向奔赴的文明盛举”。

秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,提出并践行全球文明倡议,中国同世界不同地区的人文交流不断丰富,中外伙伴在交流中相知相惜,拉近了彼此的心灵距离。

“新丝路”也是一条“文化丝路”

东非国家乌干达,45岁的培训师马丁·奥科埃德通过远程教育模式传授基础医护知识,填补该国一些地区

的医疗服务空白。奥科埃德2018年获得中国政府与联合国教科文组织共同设立的长城奖学金,在上海华东师范大学学习信息和通信技术。他对记者说,这一为发展中国家培养人才的项目“影响未来几代人”。

肯尼亚西大学讲师阿塞纳·马奥贝也是长城奖学金获得者。2019年在中国学习期间,她在上海参与社区工作,在山东农村见证当地脱贫攻坚工作、学习基层治理经验。她说,与她同一批的长城奖学金获得者来自埃塞俄比亚、纳米比亚、坦桑尼亚等国,就职于基础设施建设、工业化等不同领域,大家一致认为,在中国的学习经历对他们投身本国发展很有帮助。

习近平主席在联合国教科文组织总部的演讲中宣布,将长城奖学金名额由每年25人扩大到75人。这一面向发展中国家的奖学金项目被联合国官员称为支持“南南合作”的典范。

中国与不同文明互通互鉴、携手前行,同世界共享发展机遇和成功经验,以文明交流互鉴促进人类发展,携手创造更美好的未来。

联合国教科文组织协会世界联合会秘书长杜越说,以人为本,通过提供教育、技能和技术提升人的发展,进而促进社会发展,这是中国倡导的发展观、文明观,与联合国教科文组织的理念非常契合。

张骞出使西域,打开中国同中亚、西亚地区的文化交流和贸易往来;唐朝时期,长安城里使臣、商人、留学生云集;郑和七下西洋,留下中国同沿途各国人民友好交往的佳话……在十年前的演讲中,习近平主席娓娓道来古丝绸之路,习主席中华文明同世界文明互动的恢弘历史。

对习近平主席描绘的古丝绸之路联通东西的繁荣景象,博科娃印象深刻。“那是一条贸易和经济的交流之路,也是一条知识和文化的交流之路。”

博科娃去年来华参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,对今日中国同世界共建“一带一路”取得的实实在在成果有了更深入的了解。推广农交水

稻、菌草种植技术,修建开通多条铁路和班列,推动鲁班工坊和各类教育培训项目落地……十年间,“一带一路”合作为共建国家创造42万个工作岗位,造福越来越多国家和地区的发展与民生。

博科娃认为,这条“新丝路”也是一条“文化丝路”。2014年6月,中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦联合申报的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”项目,成功列入《世界遗产名录》。在博科娃看来,这场联合“申遗”是中国对保护文明与协同发展的又一贡献。2023年5月中国—中亚峰会上,习近平主席同中亚五国元首达成一系列共识,包括继续巩固文化、旅游等人文合作,中方还邀请中亚五国参与实施“文化丝路”计划,促进民心相通。

“共建‘一带一路’倡议非常重视文化和文明。”博科娃说,“只有不同文明深化交流,人类才可能实现文化、科技和知识的繁荣发展。”

“每一句话到现在都不过时”

中法文化旅游年另一场特色活动“遇见拿破仑”展览即将在北京举行。展品中有一张羊毛毡挂毯,描绘的场景是拿破仑在一场关键战役后,为自己的卫队颁授荣誉佩剑。

拿破仑一度仗剑称雄,最终落败于滑铁卢。他在同法国诗人丰塔纳的对话中承认:“世上有两种力量:利剑和思想;从长远看,利剑总是败在思想手下。”

十年前,在联合国教科文组织总部,习近平主席引用了拿破仑这句话并指出,要通过跨国界、跨时空、跨文明的教育、科技、文化活动,让和平理念的种子在世界人民心中生根发芽,让我们共同生活的这个星球生长出一片又一片和平的森林。

当前,世界和平依然笼罩在阴霾之中,乌克兰危机延宕不止,巴以局势骤然升级,恐怖袭击时酿惨剧。向更深层次看,霸权主义、强权政治、零和博弈的旧思维死而不僵,挑起新一轮“文明冲

突”正成为蓄谋者的幌子和工具。

“那场演讲中的每一句话到现在都不过时,我们依然面临相同的问题,包括国与国之间的误解、不合作。”博科娃说,“习近平主席推动文明对话、尊重文明多样性的理念,对当下至关重要”。

文明的力量,是维系和平的力量,至柔至刚。从主场外交到出访国外,从双边会谈到多边会议,习近平主席在不同场合,一次又一次阐释文明交流互鉴的要义:“不能唯我独尊、贬低其他文明和民族”“各种文明本没有冲突,只是要有欣赏所有文明之美的眼睛”“认为自己的人种和文明高人一等,执意改造甚至取代其他文明,在认识上是愚蠢的,在做法上是灾难性的”……

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克认为,习近平主席所阐释的中国文明观,有助于国与国之间消弭矛盾,这种推崇“坐下来平等协商”的文明观与“拳头大就可欺负弱小”的价值观截然不同。

从促成沙特阿拉伯和伊朗恢复外交关系,到在乌克兰危机中多方奔走穿梭外交,再到为推动巴以停火不懈努力……中国为化解冲突而呼喊,为促进和平而奔走,为推动实现世界长治久安持续贡献中国方案和中国力量。

塞内加尔通讯社前总编谢赫·恩迪亚耶认为,中国提出并践行全球文明倡议,有力促进不同文明之间的交流与理解,加深彼此认识、减少误解偏见,为不同文化包容共存带来新的思想和政治基础。

文明如水,润物无声。以兼收并蓄的态度汲取人类优秀文明成果,以自信开放的姿态推动文化交流互鉴,习近平文化思想正为中国式现代化注入精神力量,为解决人类共同挑战提供智慧启迪。中国将继续倡导不同文明和平共处、和谐共生,推动人类文明实现创造性发展,促进各国人民相知相亲,为构建人类命运共同体注入深厚持久的文化文明力量。

(新华社北京3月27日电 记者张远 张代蕾 徐永春)

巴基斯坦总统吊唁 达苏恐袭遇难中国公民

据新华社伊斯兰堡3月27日电(记者蒋超)巴基斯坦总统扎尔达里27日赴中国驻巴基斯坦大使馆,吊唁在达苏水电站项目车辆遭遇恐袭事件中遇难的中国公民。

扎尔达里表示,他谨代表巴基斯坦人民对5名中国公民在恐袭中不幸遇难表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。此次恐袭令人震惊,他“就像失去自己的孩子一样感到悲痛”。巴方承诺将坚决采取措施,尽快将凶手绳之以法,绝不允许恐怖分子破坏巴中友谊,影响两国实现和平、繁荣、安全的共同目标。

3月26日,中方企业承建的巴基斯坦开伯尔—普什图省达苏水电站项目车辆在行驶途中遭遇恐怖袭击,造成5名中方人员、1名巴方人员遇难。

外交部:任何企图破坏中巴合作的行径都不会得逞

据新华社北京3月27日电(记者邵艺博)就巴基斯坦开普省26日发生恐怖袭击造成中方人员伤亡一事,外交部发言人林剑27日在例行记者会上表示,目前,后续处置工作正在有序进行,任何企图破坏中巴合作的行径都不会得逞。

“我们强烈谴责这一恐怖主义行径,对遇难者表示深切哀悼,对遇难者亲属致以诚挚慰问。中方已就此次事件阐明了严正立场。”林剑表示,中方注意到,已经有一些国家对此次恐怖袭击予以谴责,对中方遇难人员表示哀悼和慰问,中方对此表示感谢。

他表示,事件发生后,外交部和中国驻巴基斯坦使馆第一时间启动应急机制,迅速开展应急处置工作,要求巴方加快侦凶、严惩凶手,告慰逝者。“中国同巴基斯坦是全天候战略合作伙伴,铁杆友谊深入两国人心,任何企图破坏中巴合作的行径都不会得逞。”林剑说,中方将继续支持巴基斯坦经济社会发展和民生改善,坚定开展中巴各领域合作,造福两国人民。

国台办:密切关注台军在金门的动向 挑畔滋事必遭失败

据新华社北京3月27日电(记者高昊 刘明洋)国台办发言人陈斌华27日在例行新闻发布会上应询表示,我们密切关注台军在金门的动向,其若挑畔滋事,胆敢轻举妄动,必遭失败。

有记者问,民进党当局近日公告4月将在金门、烈屿等地进行实弹射击,引发岛内舆论质疑。台军方称相关做法为“例行性常态训练射击,没有针对性”。对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。陈斌华说,究竟是“例行性”的训练,还是有“针对性”的挑畔,民进党当局心里比谁都清楚。金门乡亲亲历和平与战争的转换,愈加珍视和平、反对战争,已经在“开炮”与“建桥”中作出了正确选择。

有记者问,台湾海基会董事长李大维日前称,台湾方面想要恢复两岸对话,但大陆一直以“一中原则、九二共识”回应。对此有何评论?陈斌华表示,体现一个中国原则的“九二共识”清晰界定了两岸关系的性质,是两岸两会对话协商的政治基础。台湾方面如果真想恢复两岸对话,就应回到“九二共识”政治基础上来。否则,空谈两岸对话,才是真正没有诚意。

陈斌华还指出,民进党当局必须正视和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗的岛内主流民意,尽快取消阻挠破坏两岸交流合作的人为障碍和限制,采取有利于两岸关系和平发展、融合发展的政策路线。

我国成功发射云海三号02星



3月27日6时51分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将云海三号02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

民生直通车

这些领域招聘需求走高

——近期就业市场观察



在湖南湘江新区零工市场,求职者(右)向工作人员咨询岗位信息。

新华社记者 陈泽国 摄

招领域。其中,物流仓储、旅游度假、酒店餐饮行业招聘职位数同比增速位列前三,分别为28.3%、26.8%、9%;工业自动化领域招聘职位数同比增幅为5.9%。

从地区看,“杭州、武汉、成都、重庆等新一线城市成为人才异地求职奔赴

的高地,对年轻人的吸引力加大,许多‘00后’求职者把简历投向了这些城市。大学生返乡就业趋势明显,三四线城市人才粘性上升。”李强介绍。

据全国人力资源市场信息监测中心调查分析,东部省份仍是吸纳就业的主阵地,其中长三角、珠三角、京津

冀地区招聘需求占全国招聘量五成左右。增量上,新疆、内蒙古等省份因承接国内产业转移,河南、广西、云南、黑龙江、吉林等省份受“假日经济”带动,招聘需求随之增多。

中小企业稳就业主力军作用进一步增强。99人以下小型企业招聘需

求明显增加,100至999人企业需求平稳释放,招聘占比均已达到全部企业的四成左右。各类文创工坊、民宿餐吧、买手店层出不穷,“专精特新”企业加快培育,医疗诊所正在兴起,中小企业招聘需求进一步释放。

技能人才需求涨,康养文旅人员缺,也是春招市场一大特点。

技术技能岗位需求扩张明显,同普工的需求结构由“三七开”变为“五五开”。技术技能岗位需求中,生产类超五成,电工、焊工、钣金工等传统工种,以及信息工程师、电气工程师等新兴工种需求多。服务类超四成,护理员、育婴师、旅居顾问、美容师、健康咨询师等需求多。

智联招聘数据显示,春节后一个月,包装工招聘职位数同比增长129.7%,排名蓝领需求首位;客货运司机乘务、家政维修、普工技工、配送理货、机械设备维修等蓝领岗位招聘同比涨幅均位列前二十职业榜单。

不过,由于今年求职总人数继续增加,求职者面临的就业压力依然不减。“春招市场平均每个职位收到28次简历投递,高于去年同期的23次。高端制造、新能源、生物医药等新兴行业潜力被看好,求职竞争较其他领域更为激烈。”李强介绍。

(新华社北京3月27日电 记者姜琳)

专题 | 建设清廉自贸港

琼中:整合监督力量 探索推行片区协作机制

“我们将10个乡镇纪委划分为4个片区,每个片区明确由一名领导班子成员负责,全面推行‘委领导+室组地’工作模式,形成分管领导牵头、联系室指导、乡镇纪委参与的工作格局,将‘单兵作战’变成‘协同作战’,攥指成拳,形成合力。”琼中黎族苗族自治县纪委监委相关负责人介绍,为了积极探索建立基层纪检监察工作片区协作机制,县纪委监委制定印发《县纪委监委班子成员分片联系工作制度》,进一步整合片区内乡镇纪检监察组织力量,强化案件联合、监督联动、乡案联审工作,同时定期举办片区业务研讨交流会,在强化片

区联动的同时,通过交流研讨进一步强化“传帮带”作用,不断提升片区基层纪检监察干部履职能力。

据介绍,为破解基层纪检监察机构人员力量不足、案件质量不高“瓶颈”,琼中县纪委监委还以片区协作为载体,制定出台“乡案乡审”工作办法,进一步探索“案件片区交叉互审”的模式,在全县10个乡镇成立5个组,对片区内各乡镇纪委监察室自行立案的违纪违法案件,人民法院作出生效刑事判决、裁定和人民检察院作出提起公诉决定的案件开展“片区交叉互审”。同时为规范“乡案乡审”操作程序,还

制定了“乡案乡审”文书模板,对乡镇纪委审理工作进行规范,从制度建设的源头抓好案件质量。自该项工作开展以来各乡镇已开展“乡案乡审”17件,给予党纪政务处分17人。

“片区协作机制实现了‘县级+乡级’‘老手+新手’‘监督熟手+办案能手’协同作战,让监督更加有力、查办更加高效、惩处更加精准。”琼中县纪委监委相关负责人表示,下一步将继续完善片区协作机制,进一步细化规范工作流程,推动各片区之间相互学习、相互联动、相互提升。

(文/梁菁)

值班主任:董纯进 主编:林芷苒 美编:孙发强

广告·热线:66810888

海口市自然资源和规划局 关于《海口市城西片区控制性详细规划(修编)》C-4-09地块规划修改公示启事

为支持推进中国联通海口(金盘)国际信息港项目,落实海南省通信息“十四五”发展规划要求,根据《海南省城乡规划条例》第五十九条规定,我局按程序启动了《海口市城西片区控制性详细规划(修编)》C-4-09地块控规修改工作,为广泛征求社会各界和市民的意见和建议,现按程序进行公示。

- 公示时间:30日(2024年3月28日至4月26日)。
- 公示地点:海口市自然资源和规划局门户网站(<http://zsgj.haikou.gov.cn>);海南日报;海口日报及项目现场。
- 公示意见反馈方式:
(1)电子邮件请发送到:hksgj@haikou.gov.cn。
(2)书面意见请邮寄至海口市秀英区长滨路市政府第二行政办公区15号楼南楼2046房海口市自然资源和规划局详细规划科,邮编570311。
(3)意见或建议应在公示期限内提出,逾期未反馈,将视为无意见。
- 咨询电话:68724375,联系人:蒙祉伊。

海口市自然资源和规划局 2024年3月27日

关于限期清理迈湾水利枢纽工程淹没区内房屋的通告

澄迈县于2024年1月18日至2024年5月18日对迈湾水库库区进行全面清理。但截至目前,仍有下列群众(名单附后)未配合领取房屋补偿和自行清空房屋。现将有关事项通告如下:一、2024年3月30日前,水库淹没区及影响征地区范围内的群众必须全部迁出库区,自行处理所属房屋、地面构筑物、屋内物品等。逾期未进行清理的,视为村民自愿放弃所有权,由迈湾项目库区清理单位对上述范围全面实施彻底清理。二、青苗及房屋补偿款已按澄迈县公证处账户,请及时到澄迈县自然资源局迈湾办事处办理青苗补偿和房屋补偿手续。

澄迈县迈湾水利枢纽工程建设征地和移民安置领导小组办公室 2024年3月26日

群众名单

红旗队:刘海妹、黄谋卓、王圣元、王平智、符式雨、王澄江、朱秋燕(蔡亲柳)、林明君、周海梅、周招民、陈养玉、张运洪。红门队:柳业英、陈元科、韩爱霞、梁春梅、王哲娥、林爱姑、韩爱花、陈明财、钟世燕、廖海英、李英香、钟世秋、黄焰志、张惠娟、廖荣菊、黄焰标、王俊雄、李昌文、梁月清、周才花、梁正高、王财寿、林永军、王永标、王槐俊、王俊英、庄淑芳。大丘队:莫秀娟、吴桂珍、关美珍、李珍珠、关海霞、关海梅。红泉队:王彬彬、王儒安、王桂凤、罗昌桂、王儒妹、曾庆华、苏红、苏梅、李文丽、陈雪丽、宁周兰、廖琼凤、王小燕、朱秋燕、王海燕、冯兰香、邓积源、许霞芬。26队:黎兴海、林绍坤、周永华、庞天福、黎金火、吴国周、周惠。